

## 人大代表谈轮胎行业发展

轮胎行业的人大代表软控股份有限公司董事长袁仲雪、风神轮胎股份有限公司董事长王锋和三角集团董事长丁玉华在2015年的人大会上或相关采访中对轮胎行业的发展提出了自己的观点。

袁仲雪在山东代表团审议政府工作报告会议上坦言,我国的GDP质量不高,刚性不足,技术含量低,希望国家能够对民营企业承担国家行业工程技术研究中心提供战略支持。袁仲雪表示,目前我国有300多个行业工程技术研究中心,民营的工程技术研究机构不足10%。民营企业承担工程技术研究工作,具有市场目标明确、体制结构合理和用人机制灵活等优势,希望政府在有关部门设立专项基金,将其投入到这些代表国家战略基础研究的项目中来。袁仲雪对于2015年初美国针对中国轮胎产业发起的“双反”更有切肤之痛。2014年我国的轮胎产量近6亿条,占全球产量的1/4,但其中40%的产量依赖出口实现消费价值,如此高的产量遭遇“双反”,损失是巨大的。他认为,只有提高产品品质才能真正实现中国轮胎产业的长久发展。轮胎是安全产品,只要安全质量提高1%,市场就会给你提高10%的回报。希望国家能在体制创新、推动科技创新的新常态下,改进传统的管理结构体系,实事求是的在以大项目为龙头的项目中将资金、土地指标、排放指标等各种需要的权利集中优化使用,支持基础研究的创新发展,迎头赶上世界新一轮科技革命和产业变革,帮助正在兴起的民营工程技术研究机构走向世界。

王锋在采访中对“两化深度融合”发表了自己的看法。我国在由制造大国向制造强国迈进的进程中,企业应该在以下两方面努力:一是在生产过程中,企业要在机械化的基础上主动向智能化迈进;在智能化的基础上打造智慧工厂,实现产品的智能化制造;二是企业要为社会创造有含金量的产品,创造出智能、智慧产品。王锋还对风神公司的“省千人计划”进行了解析,该计划是风神公司全部实现自动化生产,减少一线工

人1000人以上,但公司并不是将这些从生产一线中解放出来的工人推向社会,增加社会负担,而是对工人进行再培训,然后分流到企业的服务、成本管控、先进装备维护等岗位。王锋称,中国的产业工人不再出苦力,这是中国企业家的中国梦。依靠工业化水平提升、“两化深度融合”实现中国企业家的中国梦,这是挑战,也是王锋的工作动力。

丁玉华表示,改革开放以来,我国的轮胎产量和出口量连续多年居世界首位,但在全球市场布局中我国轮胎产品仍处在中低端,轮胎产业总体上大而不强,品牌含金量低,销售利润率低,价格恶性竞争,导致中国轮胎质量与世界轮胎质量要求差距较大。截至2014年底,国内轮胎行业库存量增长20%以上,库存资额达240亿元;目前我国轮胎企业平均利润率为4%~5%,而国外先进企业大多为10%~20%,丁玉华通过这组数据说明,随着我国制造业人口、资源红利的不断萎缩,低端制造将难以为继。目前,世界不少国家对轮胎的节能、环保、噪声、舒适等性能提出了更高的要求;新能源汽车飞速发展,对轮胎的耐久性能和智能化等提出更高要求。欧盟从2012年实行轮胎标签法,对轮胎滚动阻力、噪声、湿抓着力等性能提出分级管理,提高市场准入门槛;美国、日本也在提高轮胎标准。但我国轮胎性能及相关标准仍处于相对落后水平。丁玉华看来,只有不断提高行业标准、准入门槛和淘汰落后产能,才能使中国传统产业甩下包袱,轻装上阵。

本刊编辑部

## 印度阿波罗南非轮胎工厂关闭

印度阿波罗轮胎公司已关闭其在南非德班的卡车和工程机械轮胎工厂,主要原因是成本结构缺乏竞争力及劳资纠纷不断。阿波罗公司将通过旗下阿波罗轮胎(南非)公司继续其在非洲的贸易活动,销售阿波罗和弗雷德品牌轮胎。该公司还在津巴布韦和阿拉伯联合酋长国设有子公司。

朱永康